Jahresrückblick der Präsidentin
Als ich mit dem Jahresrückblick begann, blies ein eisiger Januarwind; jetzt im Februar schickt der Frühling bereits seine ersten Vorboten! Zeit um auf das vergangene Jahr zurück schauen. Der DNW begann das Jahr 2016 mit zwei Vorträgen von Frau Fritz anfangs März und der GV am Ende desselben Monats. Mit der GV begann mein erstes Jahr als Präsidentin; der Vorstand besteht seitdem nur aus vier Damen, mit einer Vakanz. Motiviert trotz der reduzierten Anzahl, dafür mit einem neuen Gesicht, trafen wir uns bald in Muttenz, um die Aktivitäten zu planen und Aufgaben zu verteilen. Präsidium und Kassier sind ja schon mal vorgegeben und Mireille hat meinen Posten beim PNW als Spartenleiterin und somit die technische Leitung im Vorstand übernommen. Wir haben uns geeinigt, dass Esty den Aufgabenbereich rund um Website und Kommunikation mit dem PNW aktuell übernimmt, während der offene Posten des Kurswesens unter uns aufgeteilt wird. Rückblickend finde ich das hat recht gut geklappt. Wir haben aber jetzt mit Caro Anliker eine wertvolle Verstärkung gefunden. Ich hoffe sehr, sie bald offiziell im Vorstand willkommen heissen zu dürfen, und dass der Vorstand 2017 komplett weiterarbeiten darf! Esty hat mit ihrem Aufgabenbereich gleich einen grossen Fisch an Land gezogen und bis Ende letzen Jahres die Website komplett überarbeitet. Ich finde das Ergebnis kann sich sehen lassen. Nun sind wir noch auf Fotos von euch angewiesen, die wir auf unsere Site stellen dürfen!

Der erste Höhepunkt 2016 liess nicht auf sich warten und war auch für mich etwas Besonderes, da ich zum ersten Mal mit Beatrice den Drei Kantone Ritt in Liesberg organisierte. Es war kein Sprung ins kalte Wasser. Mit der mehrjährigen Erfahrung von Beatrice und Einführung von Jenny hat es auch reibungslos geklappt, und wir konnten knapp 60 zufriedene Teilnehmer zählen! Als einer der einzigen Ritte zu Beginn des Jahres 2016 war eine Teilnahme sehr begehrt, und es wurde eine ziemlich lange Warteliste geführt. Wir konnten auch auf zahlreiche Helfer aus dem Verein zählen. Ohne euch geht es nicht, danke vielmals! Der Trainingsritt zwei Wochen zuvor stiess ebenfalls auf reges Interesse, die Ausschreibung für dieses Jahr ist bereits online.

Mit Esty haben wir nicht nur ein neues engagiertes Vorstandsmitglied, sondern auch eine Trainerin an Bord. Im Juni und September wurde ein Gymnastikkurs mit ihr als Leiterin auf dem Schänzli auf die Beine gestellt, der ebenfalls Anklang fand. Mit viel Know-how und Elan zeigte sie den Teilnehmerinnen auf, wie sie mit ein paar Stangen ihre Pferde gymnastizieren können. Aufgrund des positives Echos sind ebenfalls zwei Gymnastikkurse für 2017 vorgesehen!

Im Sommer und Herbst haben unsere langjährigen Mitglieder Urs Metzger und Pascal Geyer jeweils einen Trainingsritt angeboten und am 17. September fand der erste Distanzritt in Biederthal statt. Die Nordwestschweiz ist aktiv, und es ist schön zu sehen, wieviele Reiter und Reiterinnen die Hügel in Liesberg und Biederthal in Angriff nahmen. Erfreulicherweise findet der Zwei Länder Ritt auch dieses Jahr wieder statt, und zwar nun als DNW Ritt! Mehr noch, unser hoffentlich baldiges Mitglied Iris Durgan plant einen weiteren Ritt in der Region, in Möhlin. Wir freuen uns sehr, so viele tolle Angebote in der Umgebung zu haben!

Der Schlusshock fand im Crazy Horse auf dem Schänzli statt, wo wir gemütlich gegessen haben. Aufgrund der Platzverhältnisse und der vielen anderen Leute entschieden wir uns aber, den geplanten Vortrag von Esty über Endurance in den USA auf die GV zu verschieben, wo wir einen Raum für uns alleine haben und ihr so ohne Nebengeräusche zuhören können.

Die DNW besteht aber nicht nur aus den angebotenen Anlässen, sondern auch aus ihren Mitgliedern, welche dieses Jahr fleissig durch Feld und Wald geritten sind, in der Schweiz sowie im Ausland! Mireille hat dieses Jahr als Spartenleiterin die Auswertung der eingesandten Kilometer vorgenommen. Insgesamt sind die DNW Reiterinnen und Reiter über 2700 Wettkampfkilometer geritten in allen Kategorien vom Pleasure Ride bis zum grossen CEI Rennen. PNW Endurance Meisterin 2016 wurde Andrea Amacher mit Rustik d'Alsace, der ebenfalls Distanzpferd des Jahres 2016 wurde! Herzliche Gratulation! Eine sehr erfreuliche Bilanz, die Mitglieder der Distanzreiter Nordwestschweiz sind aktiv als Reiter an Ritten, Betreuer, Organisatoren, Helfer und Kursteilnehmer. Weiter so!

